
Für	alle	jungen	Menschen	bis	27	Jahre,	die	in	Fürth	leben	



Präsenta)on	der	ersten	Ergebnisse	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	



Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

I.  Struktur	der	Befragten	
	

II.  Zusammenfassung	der	Antworten	
	

1.  Leben	in	Fürth	
2.  Poli)k	für	Jugendliche	in	Fürth	
3.  Freizeit	in	Fürth	
4.  Mobil	in	Fürth	
5.  Bildung	und	Beruf	in	Fürth	
6.  Demokra)e	in	Fürth	

	

III.	Vorschläge	
		
1.  Nightlife		
2.  Sport		
3.  Räume		
4.  Veranstaltungen		
5.  Einkaufen	

	

Zusammenfassung	-	kurz-	Ergebnisse	der	Umfrage	
Vollständige	Ergebnisse	unter	
h<p://echt-fuerth.de/	oder	bei	
Facebook	



Struktur	der	Befragten	

Umfrageteilnehmer(innen)	   

Antworten	 436	

Alter	 10-27	Jahre	

Altersdurchschni<		 19	Jahre	

Weiblich	 48,9%	

Männlich	 51,1%	

In	Fürth	geboren	 65%	

Nach	Fürth	gezogen	 35%	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	



Struktur	der	Befragten	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Umfrageteilnehmer(innen)	

Schüler(innen)	 37,1%	

Auszubildende/r	 11,3%	

Angestellte/r	 18,8%	

Student/in	 21,1%	

Selbstständig	 2,8%	

Arbeitssuchend	 1,3%	

Ausbildungssuchend	 2%	

SonsVge	 4,8%	



Leben	in	Fürth	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

3,5%	 3,5%	

12,7%	

31,4%	

49,0%	



Leben	in	Fürth-Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Fürth	ist	meine	Heimat	
	
Die	überwiegende	Mehrheit	(80,4%)	der	Jugendlichen	lebt	
gerne	in	Fürth.	Das	(Nacht)-Leben	hier	wird	allerdings	als	
langweilig	erlebt.	Die	meisten	Jugendlichen	möchten	jedoch	
nicht	wegziehen	und	sind	froh,	hier	zu	leben.	Viele	Jugendliche	
idenVfizieren	sich	sehr	stark	mit	ihrer	Stadt	und	sehen	Fürth	
als	ihre	Heimat	an.	Sie	fühlen	sich	zum	allergrößten	Teil	sehr	
wohl	in	ihrem	schönen	Fürth.	



Poli)k	für	Jugendliche	in	Fürth	
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11,5%	

22,5%	

40,3%	

19,9%	

5,9%	



Poli)k	für	Jugendliche	in	Fürth-	Kurzzsammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Jugendinteressen	mehr	berücksich)gten	
	
In	der	Öffentlichkeit	und	der	kommunalen	Poli)k	
sollten	Jugendliche	jedoch	mehr	respek)ert	und	
wertgeschätzt	werden.	Jugendliche	haben	den	Eindruck,	
dass	in	Fürth	mehr	Poli)k	für	Jugendliche	gemacht	
werden	sollte,	obwohl	sie	finden,	dass	der	Stadt	die	
ZukunX	der	Jugendlichen	wich)g	ist.	



Freizeit	in	Fürth	
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Freizeit	in	Fürth-	Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

In	Fürth	könnte	viel	mehr	los	sein	
	
Viele	Jugendliche	hä<en	gerne	mehr	Freizeit,	obwohl	
45%	ihre	Freizeit	als	ausreichend	empfinden.	Ihre	freie	
Zeit	verbringen	77%	überwiegend	in	Fürth,	nur	knapp	
17%	der	Befragten	hauptsächlich	in	Nürnberg.	Das	
Freizeitangebot	für	Jugendliche	finden	allerdings	nur	
19%	ausreichend,	über	60%	sagen,	es	könnte	besser	
sein	und	12%	sind	damit	sehr	unzufrieden.	



Freizeit	in	Fürth-	Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

In	der	Freizeit	sind	noch	viele	Wünsche	offen	
	
Bei	der	Frage,	ob	es	in	Fürth	ausreichend	Orte,	Räume	
und	Treffpunkte	für	sie	gibt,	sehen	ca.	50%	noch	
reichlich	Entwicklungsbedarf.	Die	vorhandenen	
Angebote	sind	jedoch	gut	erreichbar.	Was	
unterschiedliche	Angebote	der	Freizeitgestaltung	in	der	
Stadt	angeht,	gibt	es	genug	Kneipen,	Kinos,	Büchereien,	
Fußballplätze,	Frei-	und	Hallenbäder,	Grünanlagen,	
Skateanlagen.		
		



Freizeit	in	Fürth-	Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

In	der	Freizeit	noch	viele	Wünsche	offen	
	
Aus	Sicht	der	Jugendlichen	könnte	es	etwas	mehr	
Jugendtreffs	geben,	besonders	erwünscht	sind	
selbstverwaltete	Räume	und	deutlich	mehr	öffentliche	
Grillplätze.	Gewünscht	wurden	mehr	Indoor-Hallen	für	die	
verschiedensten	Sportarten	(Skaten,	Bowling,	Trampolin,)	
und	mit	ganz	großen	Nachdruck	und	Häufigkeit	mehrere	
Discotheken	und	Clubs.		



Freizeit	in	Fürth-	Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

In	der	Freizeit	noch	viele	Wünsche	offen	
	
Besondere	Angebote	für	Mädchen	oder	Jungs	würden	nur	
zwischen	25%	und	30%	für	wichVg	erachten.	Nur	knapp	15%	
der	Befragten	sind	der	Meinung,	dass	es	ausreichend	frei	
zugängliche	Räume	für	Jugendliche	gibt.	Über	60%	der	
Jugendlichen	wünschen	sich	mehr	Konzerte	
unterschiedlichster	Szenen.	
		



Mobil	in	Fürth	
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Mobil	in	Fürth	-	Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Fürth	biete	gute	Mobilität	
	
Beim	Thema	Mobilität	schneidet	die	Stadt	Fürth	ganz	gut	ab.	
Fast	80%	sind	mit	der	U-Bahn	zufrieden,	auch	die	Bahn	
kommt	ganz	gut	weg,	genauso	wie	der	Busverkehr	posi)v	
bewertet	wird.	Selbst	mit	den	Radwegen	sind	über	50%	
zufrieden,	bzw.	sehr	zufrieden.		
	
Fürth	ist	die	Stadt	der	kurzen	Wege.	85%	der	Befragten	sind	
in	Fürth	gut	zu	Fuß.	Sehr	kri)sch	werden	jedoch	mit	90	%	
die	Ticketpreise	im	ÖPNV	bewertet.	Die	Fahrzeiten	der	
Nightliner	sind	für	ca.	35%	noch	ausbaufähig.	



Wohnen	in	Fürth	
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18,3%	

17,4%	

17,4%	

43,2%	

26,0%	

	42,9%	



Wohnen	in	Fürth	-	Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Wohnraum	wird	knapp	und	teuer	
	
Die	Mietpreise	werden	von	fast	43%	als	zu	hoch	und	das	
Angebot	an	Wohnungen	wird	als	deutlich	zu	gering	
bewertet.	Interessant	ist,	dass	dieses	Thema	bei	über	17%	
(noch)	kein	Interesse	gefunden	hat.	



Bildung	und	Beruf	in	Fürth	
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AusBildung	in	Fürth	-	Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Bildung	und	Ausbildung	gar	nicht	so	schlecht	
	
Nur	5,6%	finden,	dass	die	Ausbildungsmöglichkeiten	in	Fürth	
nicht	zufriedenstellend	sind.	Allerdings	haben	dazu	über	30%	
keine	Meinung,	bzw.	fühlen	sich	davon	nicht	betroffen.	Die	
Berufschancen	in	Fürth	finden	jedoch	nur	7%	sehr	gut,	fast	
40%	sind	damit	zufrieden,	allerdings	bewerten	ca.	30%	die	
Chancen	eher	als	schlecht,	bzw.	weniger	gut.	Fast	50%	
streben	an,	nach	der	Ausbildung	oder	dem	Studium	wieder	
nach	Fürth	zurückzukommen.	Nur	6,7%	wollen	auf	keinen	
Fall	zurück	und	32,4%	wissen	es	noch	nicht.		



AusBildung	in	Fürth	-	Kurzzusammenfassung	
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Bildung	und	Ausbildung	gar	nicht	so	schlecht	
	
Ungefähr	30%	sind	der	Auffassung,	dass	sich	die	Stadt	für	
eine	niedrige	Jugendarbeitslosigkeit	einsetzt,	allerdings	
meinen	fast	37%,	dass	es	besser	sein	könnte	und	knapp	40%	
haben	davon	keine	Ahnung.	



Demokra)e	in	Fürth	
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6,9%	



Demokra)e	in	Fürth	-	Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Möglichkeiten	der	poli)schen	Beteiligung	ausbauen	
	
Über	80%	der	Befragten	interessieren	sich	dafür,	wie	sich	
die	Stadt	in	Zukunk	entwickelt.	Fast	65%	der	Befragten	
denken,	dass	sie	ihre	Rechte	kennen	und	etwas	mehr	als	
40%	wissen,	wo	sie	sich	in	Fürth	beschweren	können.	Mehr	
als	die	Hälke	der	Befragten	(58,8%)	würden	gerne	bei	
Entscheidungen	mitreden,	die	Jugendliche	betreffen,	
allerdings	fühlen	sich	nur	ca.	25%	gut	darüber	informiert,	wo	
sie	akVv	an	der	StadtpoliVk	mitwirken	können.		



Demokra)e	in	Fürth	-	Kurzzusammenfassung	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Möglichkeiten	der	poli)schen	Beteiligung	ausbauen	
	
Das	Fürther	JugendparVzipaVonsprojekt	"Echt	Fürth"	
kennen	42,6%	der	Befragten	und	zwar	größtenteils	über	
Facebook,	Plakate,	Flyer,	über	Freunde	oder	über	die	
Jugendhäuser.	Nur	7%	der	Befragten	haben	schon	mal	einen	
"Wortwechsel"	von	"Echt-Fürth"	besucht,	allerdings	können	
sich	über	60%	vorstellen,	ak)v	(37,6%)	oder	passiv	(23,6%)	
in	ZukunX	daran	teilzunehmen.	



Vorschläge	der	Befragten	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	



Vorschläge	Nightlife	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Nightlife	
Im	Allgemeinen	besteht	bei	den	befragten	Jugendlichen	der	
Eindruck,	dass	das	Stadtkonzept	eher	auf	ältere	Menschen	
zugeschni<en	ist.	Durchgängig	beklagt	wird	das	fehlende	
Nachtleben,	insbesondere		mit	Clubs,	Diskotheken	und	
deutlich	verlängerten	Öffnungszeiten	(wie	in	Nürnberg).	
Dieses	Anliegen	hat	klar	den	ersten	Platz	bei	den	
Verbesserungsvorschlägen.	



Vorschläge	Sport	
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Sport	
Hier	steht	der	Wunsch	nach	Indoorhallen	für	
unterschiedliche	Sportangebote	deutlich	im	Vordergrund.	
Angebote,	die	aus	Sicht	der	Befragten	besonders	fehlen,	
liegen	in	den	Bereichen:	Kle<ern,	Bowling,	Trampolin,	
Skaten	und	Eislaufen.	Im	Außenbereich	fehlen	nach	Ansicht	
der	Befragten:	Parcours-	und/oder	Trimm-Dich-Pfade,	
Bolzplätze,	Basketballplätze,	Fitness-Inseln	und	Skateparks.	
SonsVge	Wünsche	liegen	in	den	Bereichen:	Flussbad,	Go-
Kart-Bahn,	moderne	Tanzschulen,	Paintball	und	einem	
Badminton-Verein.	



Vorschläge	Räume	
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Räume	
	
Generell	spielen	jugendgerechte	und	jugendtolerante	
Räume	eine	große	Rolle.	Ganze	vorne	liegen	die	Wünsche	
nach	mehr	freien	Grillplätzen	und	selbstverwalteten	
Räumen.	Die	Wünsche	im	Einzelnen:	Feier-LocaVons,	
selbstverwaltete	Hallen/Räume	für	Feiern,	FesVvals	mit	
Zeltplätzen,	GraffiV	Halls,	Stadtstrand,	Jugendherberge,	
Jugendzentren	und	Jugendtreffs,	Konzerthallen,	Bars,	Clubs	
und	Diskotheken	für	Jugendliche,	DIY-Räume,	
Zwischennutzräume,	Proberäume	für	Bands	und	einen	
Tiergarten.	



Vorschläge	Veranstaltungen	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Veranstaltungen	
	
Hier	zeigt	sich,	dass	sich	die	Jugendlichen	mehr	Konzerte	für	
ihre	Musik	wünschen.	Aus	ihrer	Sicht	fehlen:	
Technoveranstaltungen,	FesVvals,	Improtheaterkurs,	
Lasertag,	Kunstveranstaltungen,	mehr	Metal	Konzerte.	Das	
Problem	der	Sperrzeitenregelung	wurde	hier	sehr	stark	
themaVsiert.	



Vorschläge	Poli)k	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	

Poli)k	
	
Es	zeigt	sich,	dass	viele	Befragte	sich	gerne	ak)v	in	die	
Gestaltung	ihrer	Stadt	einbringen	möchten.	Hier	wird	
festgestellt,	dass	bessere	Informa)onen	über	
Beteiligungsmöglichkeiten	gewünscht	werden	und	die	
PoliVker(innen)	die	Interessen	und	Bedürfnisse	der	
Jugendlichen	generell	mehr	berücksich)gen	sollten.	–	
„Nicht	nur	fragen,	sondern	auch	umsetzen!“	Dieser	Bereich	
wird	generell	als	noch	deutlich	entwicklungsfähig	gesehen.	



Vorschläge	Einkaufen	
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Einkaufen	
	
Die	Neue	Mihe	wird	als	Anfang	gesehen.	Jugendliche	
wünschen	sich	jedoch	zusätzlich:	Starbucks,	Zara,	Mac	
Donalds,	Schuhgeschäke,	Pla<enläden,	eine	größere	
Shoppingmeile,	mehr	Snack-Möglichkeiten	und	freies	WiFi.	
	



Vielen	Dank	für	Ihre	Aufmerksamkeit!	

Fürth	auf	dem	Weg	zur	Jugendgerechten	Kommune	


